Lista de Exercicios 2 - Analise de Dados Categoricos

1. Uma tabela de contingéncia 2 x 2 é formada por 4 casela e em cada uma obser-
vamos contagens (n;;,7,7 = 1,2). Uma tabela 2 x 2 foi obtida com o total (n)
fixo.

(a) Qual é o modelo probabilistico associado a este desenho amostral?
(b) Estabelega as hipdteses de interesse.

(c) Encontre os EMV (Estimadores de Méxima Verossimilhanga) irrestritos e
restritos (sob Hy).

~

(d) Encontre as Ejj;i,5 =1,2.

(e) Encontre a expressao do teste da razao de verossimilhangas.

2. Uma tabela 2 x 2 foi obtida com os totais aleatérios. A expressao do teste qui-
quadrado X?, para a hipdtese de independéncia, foi mostrado em 1) para o caso
multinomial e em sala de aula para o produto de duas binomiais. Mostre que
a expressao do teste X? nao se altera se os totais forem aleatérios (modelo de
Poisson).

3. A tabela abaixo é baseada em registros da policia rodoviaria do estado da Flérida
em 1988. Observe que nenhum total foi fixado.

Uso de Cinto de Acidente
Seguranca Fatal Nao Fatal
Nao 1601 162527
Sim 510 412368

a) Existem evidéncias que o cinto de seguranca protege contra acidentes fatais?
g g
(Use mais de um teste para responder a esta pergunta)

(b) Se a resposta para a letra (a) for positiva, quantifique a associagdo. Um
intervalo de confianca deve acompanhar a sua interpretacao.



4. Uma pesquisa foi conduzida para avaliar o efeito de um filme educacional sobre a
opiniao de 800 pessoas em relacao a legalizacao do aborto. A opiniao das pessoas
foi coletada antes e apds a exibicao do filme. Os resultados aparecem na tabela
a seguir.

Antes do  Ap6s o filme

filme N3ao Sim
Nao 331 65
Sim 12 392

O filme teve efeito sobre as pessoas?

5. O famoso estudo retrospectivo de Doll e Hill (1952) envolvendo o hébito de fumar
e cancer de pulmao esta apresentado na tabela abaixo.

Numero de cigarros Cancer de Pulmao

(por dia) Sim Nao
Nenhum 7 61
1-4 55 129
5-14 489 570
15-24 A75 431
25-49 293 154
90+ 38 12

(a) Teste a hipétese de independéncia.

(b) Ache os residuos ajustados. Indique a fonte de associac¢@o e interprete os
resultados. Caso seja possivel, combine niveis da variavel 'nimero de cigar-
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Iros .

(¢) Quantifique a associgao.



